Exercicios 7

Exercicios
1. Sejam a < b respectivamente as coordenadas dos pontos A e B sobre o eixo E.
Determine as coordenadas dos pontos Xi, ..., Xn—1 que dividem o segmento

AB em n partes iguais.

2. Sejam’a < x < b respectivamente as coordenadas dos pontos A, X e B do eixo
E. Diz-se que o ponto X divide o segmento AB em média e extrema razdo
(divisdo durea) quando se tem

d(A,X) _ 4(X,B)
d(A,B) — d(AX)

Supondo que X divide o segmento AB em média e extrema razdo, calcule x em
fungdo de ae b.

3. Se o ponto O é a origem do eixo E e A é o ponto desse eixo que tem coordenada
1, qual é a coordenada do ponto X que divide o segmento OA em média e
extrema razio? No Exercicio 2, calcule a razdo durea d(A, X)/d(A, B).

4. Ospontos A,Be X sobre o eixo F t&m coordenadas a, b e x respectivamente.
Se X' é o simétrico de X em relagio ao ponto A e X'’ é o simétrico de X' em
relagéo a B, quais s3o as coordenadas de X' e X"

'5. Dados os pontos A, B no eixo E, defina a distdncia orientada §( A, B) entre eles
pondo 8(A,B) = d(A,B) se A esta & esquerda de B e 5(A,B) = —d(A,B) se
A est4 & direita de B. Prove que, para quaisquer pontos A, B e C do eixo E,
tem-se 8(A,B) +8(B,C) +5(C,A) =0.

6. \Sejam a < b < ¢ respectivamente as coordenadas dos pontos A, B ¢ C situados

(\ sobre um eixo. Sabendo que a =17,¢c =32 e d(A,B)/d(A,C) =2/3, qual é o
valor de b?
7. Qual seria a resposta do exercicio anterior se soubéssemos apenas que a < c?

8. Sejam A, B, C,D pontos dispostos nesta ordem sobre um eixo E. Esboce os
graficos das fungdes @,f, g : E — R, dadas por:
o(X) = d(X,A) + d(X, B),
f(X) = d(X,A) + d(X,B) + d(X, C),
g(X) = d(X,A) + d(X,B) + d(X, C) + d(X, D).

9. Seja f : R — R uma fungfo tal que [f(x) —f(y)l = Ix —y| para quaisquer
x,y ER.

(i) Pondo f(0) = a, defina a fungio g : R = R assim: g(x) = f(x) — a.

Prove entdo que |g(x)| = |x| para todo x € R. Em particular, a(l)=1
ou g(1) = —1. Também (g(x))? = x*.

(i) Use a identidade xy = %[Xz + y? - (x — yY)?] para mostrar que
xy = g(x) - g(y).

(iif) Se g(1) =1, mostre que g(x) = x para todo x € R. Se g(1) = —1, mostre
que g(x) = —x para todo x.

(iv) Conclua que f(x) = x+ a para todo x € R ou entao f(x) = —x + a para
todo x.
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Exercicios

1.\ Diz-se que o ponto A’ é o simétrico do ponto A em relagio & reta T quandot é a
"~ mediatriz do segmento AA’. Sabendo que A = (%,y), determine os simétricos
de A em relagdo aos eixos OX e OY respectivamente.

,"'"2. O conjunto T, formado pelos pontos (x,5), cujas ordenadas sdo iguais a 5, é
\_~ uma reta paralela ao eixo OX. Determine o simétrico do ponto P = (3,—2) em
3 relacéo a reta 7.

3. Enuncie e responda uma questao analoga & do exercicio anterior, com a reta
' ={(a,y);y € R}, paralela ao eixo OY, e o ponto P = (c, d).
;’}i_.\}Para cada uma das equagdes abaixo, descreva o conjunto dos pontos (x,y)
__/cujas coordenadas satisfazem essa equagéo:
a) x2 —5x+6=0;
b) Y2 —6y+9=0;
¢) ¥*+y*+1=0;
d) X +y=0;
e) (x* —7x+10)(y? — 7x +6) = 0;
£ (2 +1(x—y) =0;
g) ¥+x—xy~y=0.

( J@;Eﬁboce o conjunto X ={(x,y);jy| <x < 3L
8. Em cada um dos casos abaixo, esboce o conjunto dos pontos cujas coordenadas

%,y cumprem as condigdes especificadas:
a) [x—3|<1;
b) [x—3l=1;
c) x=3[<Tely—2/<5;
d) [x=3<Touly—2<5
e) Xl =2elyl=3;
f) oSx<y<T
g) xy=0;
h) x>vy;
) x>y -
B <y
k) x? <y’

7. Dado A = (x,y) com x # 1, observe que os pontos B = (x,%x),C = (y,x) e
D = (y,y) formam, juntamente com A, os vértices de um quadrado de lados
paralelos aos eixos. A partir dai determine o simétrico de A relativamente a
diagonal A = {(x,x);x € R}.

8. Com argumento anilogo ao do exercicio anterior, determine o simétrico do
ponto A = (x,y) em relagéo & diagonal A’ ={(x,—x); x € R}.

9. Qual é o ponto da diagonal A mais préximo de P = (x,y)? E da diagonal A’?7
(Use as coordenadas do ponto médio de um segmento. V. Secéo 3.)
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AN
10 )O ponto X' chama-se o simélrico do ponto X em relagio ao ponto A quand

11.

Geometria Analitica e Algebra Linear

A é o ponto médio do segmento XX'. Qual é o simétrico do ponto X = (x,y
em relagio ao ponto A = (a,b)? Em particular, qual é o simétrico de X er
relagfo & origem O = (0,0)7?

Determine as coordenadas do simétrico do ponto P = (2, —3) em relagio

a) ao eixo OX;

b) ao eixo QY;

c) & diagonal A;

d) ao ponto (—3,2).

@\ Trés vértices de um retangulo sdo O = (0,0),A = (a,a) e B = (—b, b). Qus

13.

14.

15.

16.

é o quarto vértice?

Qual é o comprimento da projegéo ortogonal do segmento AB sobre o eix
OX? Sabe-se que A = (1,2) e B=(-3,4).

Todos os pontos P de uma certa reta v tém ordenada igual a trés vezes su:
abcissa. Mostre que T passa pela origem O. Qual é a relagéio entre a ordenad
e a abcissa de um ponto Q pertencente a reta s, perpendicular a 1 a partir d
o7

Se somarmos a mesma. constante as ordenadas de trés pontos colineares, mostr
que se obtém ainda trés pontos colineares. Conclua que, para todo a € R o
conjuntos X = {(x,x + a);x € R} e Y = {(x, —x + a); x € R} séo retas, paralela
s diagonais A e A’ respectivamente.

Identifique o conjunto dos pontos P = (x,y) tais que 0 < x <y <1—x.



